
í l 

No. del Acta 2 Acuerdo No, 1446 

Certifico: que en el acta de la SESION ORDINARIA celebrada por el 
Ayuntamiento el VIERNES DIEZ T OCHO DE DICIEMBRE DE MIL NOVECIEN-
TOS TREINTA Y UNO (aprobada ayer), consta haberse adoptado—entre 
otros— el acuerdo que a continuación se expresaJ-nAcordada pre-
viamente la alteración de la Orden del Día, la Presidencia di -Do-
ne dar cuenta con la mación del señor Urrutia que quedó aplazada 
en la sesión anterior, relativa a sustituir la estatua de Fernan-
do Séptimo, en la Biaza de Ama», por la de Carlos Manuel de Cés-
pedes.- En su consecuencia la Secretaría dá lectura a dioha mo-
ción, por la que se propone lo siguiente: "Por Cuanto entre los 
medios más eficaces de educación cívioa, estimulando el respeto 
del pueblo a los grandes hombres que lo merezcan, están los mo-
numentos que se erigen en las plazas públicas, con lo cual, al 
mismo tiempo, se paga un debido tributo a los que tienen derecho 
a la Inmortalidad, por su patriotismo, por su virtud o por su -
ciencia, que son los títulos verdaderos que capacitan para el -
respeto de la historia.- Por Cuanto en ninguno de eeos casos se 
encuentra el que fué Rey Fernando Séptimo de España, indiscutible-
mente reconocido como el más inepto monarca de la dinastía borbó-
nica, de quien tiene Cuba el mal recuerdo de haber derogado, es-
pecialmente para esta colonia la Constitución española de mil ocho-
cientos doce que trajo a la América latina, el primer aliento de 
la libertad política procedente de la antigua metrópolis, y sin -
embarco, la estatua de nánol de Fernando Séptimo se ostenta en la 
plaza nás histórica de la Capital de la República, precisamente -
frente al Palacio de Gobierno del Distrito Central.- Por Quanto es 
una deuda sagrada de los cubanos que consagramos la inmarcesible me-
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moría del excelso mártir de las libertades, iniciador heróieo de 
nuestras perras de independencia, Carlos Manuel de Céspedes, y 
es su estatua en mármol, la que debemos venerar los cubanos, en 
ese sitio privilegiado, que preclsaiaente se enfrenta con el Pala-
cio del Distrito Central, y, en su consecuencia, nos determina a 
los Miembros de este Consejo Deliberativo, cierta responsabilidad, 
la intoleranoia indebida de que esa actual estatua siga en su pues-
to.- Por tanto, el Comisionado que suscribe, tiene el honor de pro-
poner el acuerdo de que, inmediatamente sé den las órdenes necesa-
rias para quitar de la plaza indicada la estatua de Fernando Sép-
timo, y sustituirla oportunamente por la de Carlos Manuel de Cés-
pedes, prócer insigne de la libertad de Cuba".- Terminada la lec-
tura, y abierto debate ->or la Presidencia sobre el particular, el 
señor Urrutia, como autor de la moción, usa de la palabra eroli-
cándo el sentido puramente patriótico que la ipisraa persigue, ci-
tándo hechos históricos, r>or los que estima que no hay razón al-
guna que justifique en el sentimiento cubano el perpetuar la memo-
ria de Fernando Séptimo y que su estatua permanezca en la Plaza de 
Carlos Manuel de Céspedes, antigua ??Plaza de Armas", y que en cam-
bio éste,que fué el padre de las libertades patrias vnprimer Pre-
sidente de la República en armas, el más grande de los cubanos, -
carezca en esta Capital de un monumento que signifique el cariño y 
la veneración de sus compatriotas; r»or cuyas razones interesa del 
Consejo apruebe su moción,- Se hace constar que, durante estaba en 
uso de la palabra el señor TTrrutia, ENTRO EL 3EñOR AIZCORBE (9),-
E1 señor Céspedes felicita al se or Urrutia por su moción, presan-
tándo al ̂ r0pi0 tiempo a la Mesa un esorito contentivo de v a r i a s -

enmiendas a la nisma, que fué leído por la Secretaría, cuyas enmien 



das se refieren a que la estatua de Carlos Manuel Céspedes sea -
erigida en el Paseo de Carlos Tercero en el lugar que ocupa la de 
ente monarca, que en unión de la del Rey Fernando Séptimo se en-
viará al Museo Nacional; levántandose en la laza de Irmas o de 
Carlos anuel de Céspedes un obelisco de sesenta metros de altura, 
de carácter nacional, construido de mármoles y roca cubana proce-
dentes de las seis provincias de la Repúblioa, mediante colabora-
ción de los respectivos gobiernos,-"¿NTRA EL 3R,VILA/ (10).- El )r. 
Berenguer, terminada la lectura de dftcha enmienda, hace uso de la 
palabra en contra tanto de ésta como de la moción del Sr.Urrutia, 
las cuales pide que no sean tomadas en consideración por el Conse-
jo, por razones de orden histórico y cultural que en forma amplia 
y docpioentada explica, toda vez que esas estatuas representan una 
época de la historia cubana, como en sentido general, las estatuas 
tienen un significado común en todas las ciudades, en todos los -
pueblos, en todos los lugares donde el hombre civilizado habita, 
y forman parte también del conjunto de atracciones de las grandes 
capitales explicando además que no puede colocarse en la Plaza de 
Armas monumento a Carlos Manuel de Céspedes, como se propone, 
toda vez que hay que cumplir un acuerdo de este prfcpio Consejo por 
el que se dispone la conservación de ese lugar como recuerdo his-
tórico restituyéndolo a sus primitivos tiempos; v que aún cuando -
está conforme y quiere que se perpetúe la historia del padre de la 
patria con una estatua que sea materialmente tan grande, como la -
abnegación y el sacrificio que en aras de su patriotismo demostré 
Carlos Manuel de Céspedes, no le parece cue la Plaza de Amas, por 
simbolizar la época de la dominación colonial, sea precisamente el 
lugar adecuado para ello, pues desearía para aquel prócer uno que 
fuera grande y hermoso como la Avenida de los Presidentes, junto -
con los demás Presidentes de la Repúblioa de la que él fué el pri-
mero, o en el ̂ ran paseo o avenida que royecta la Secretaría de 
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Obras Públicas en el litoral de la Bahia, desde al Castillo de la 
Punta ha ta el de la Fuerza,-ENTRE EL DR/ MORAGAS (11),-Después dé 
hacer algunas aclaraciones el señor TJrrutia, manteniendo su moción 
y haber retirado a su vez el señor Céspedes la enmienda presentadaF 
así como de leído por óden de la Presidencia el acuerdo de veinti-
trés de marzo último que declaré monumentos nacionales la Plaza de 
Armas, la Catedral y otros edlfioios, es sometida a votación nomi-
nal, a petición del señor Aizcorbe, la referida moción del señor 
TJrrutia; resultando la misma desechada por diez votos de los seño-
res Aizcorbe (explicado), Berenguer, Céspedes, Cuéllar, Miranda, -
Moragas (explicado), Sánchez (explicado), Valiente, Vila y García 
(Presidente), contra uno del señor TJrrutia,- El señor García:- ex-
plica que se veía precisado a votar en contra de la moción, por no 
haberle convencido las razones expuestas en el curso del debate y 
desconocer el asunto, sobre el cue no ha podido por falta de tiem-
po hacer un estudio recogiendo impresiones de la opinión pública -
acerca del mismo.- El señor Aizcorbe: "En primer lugar he votado -
en contra de la moción del compañero TJrrutia, porque entiendo que 
según un acuerdo anterior, se mantiene como monumento público la -
Plaza de Amas y no veo razones ahora quenma aconsejen votar con la 
moción, modificando el espíritu de aquel acuerdo. Además, he vota-
do en contra, aunque no tomé parte en el debate, Pimque entiendo -
que no por ello dejo de ser tan cubano como el compañero TJrrutia; 
pues estoy identificado con todas la iniciativas patrióticas y man-
tengo cono el que más las ideas de nacionalismo y de cooperación cu_ 
baña. En eso puedo garantizar que pienso como el señor U-rutia; pero 
consecuentemente, también me gusta velar por el vt stiglo de aque-
llos padres de la patsria que hicieron buena nuestra independencia, 
y mi modesta opinión es que Carlos Manuel de Céspedes seria reba-
jado en su carácter de patriota si para erigirle un monumento no-
sotros, los cubanos, tenemos necesidad de derribar otro monumento 

español. No sería levantarle a él un monumento, sino que él irla a 
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sustituir otra estatua, y yo, como cubano, me opongo a que la gran-
deza de Carlos Manuel de Céspedes venga a caer en ese espretigio 
manifiesto que significa el colocar la estatua suya precisamente -
donde estuvo la de un rey exolusivo que fué un tirano. Por otro la-
do, también entiendo que el marco oue vendría a tener esa estatua 
es inapropiado, porque una estatua de Carlos Manuel de Céspedes, si 
se erige en el campo, debe tener la grandeza y la hermosura de nues-
tras campiñas cubanas, de nuestras palmas que cantara el inmortal -
Heredia, y si es en la ciudad ¿qué menos podemos hacer que propi-
ciar la forma de que el narco que tenga sea la grandeza de nuestros 
mejores edificios, del Capitolio, principalmente, hecho con piedras 
cubanas y con obreros cubanos y bajo la denominación de un gobier-
no cubano?. Por eso me opongo a que la estatua de Carlos Manuel de 
Céspedes tenga como marco la Plaza de Armas, ese marco que si bien 
es verdad que tanto dice de la historia española en Cuba, no lo es 
menos que significaría una ofensa para miestro Libertador, porque -
seguramente si él volviera a vivir y contemplara su estatua, se sen-
tirla reducido, prisionero, como decia el compañero Berenguer, pri-
sionero entre esas grandezas de España, y renunciaría, adjuraría de 
su patriotismo y se retiraría abochornado de que los cubanos no hu-
biesen tenido un sitio más adecuado y mejor para colocar su estatua". 
El Doctor Moragas:- "Votó que nó porque por encima de un interés pa-
triótico exagerado hay que mantener la tradición, que no es otra co-
sa que una face del patriotismo. Por eso creo que no es cuestión de 
cubanismo ni de españolismo, sino de respeto al Arte y a la Historia. 
Y la estatua de Fernando Séptimo en la Plaza de Armas es un símbolo 
de nuestra íTistorla anterior, sin que por eso seamos o estemos de 
cuerdo con aquel rir,Swv. tiranía. Francia, el país de la liber-
tad por excelencia, mantiene en la actualidad los símbolos de su His-
oria y de su Historia tiránica, manteniendo un palacio de Versailles 

otros tantos monumentos que equivalen a la conservación de su tra-
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dición, sin que por ello se pueda afirmar que en la actualidad ese 
país esté de acuerdo con los regímenes de despotismo £ tiranía. En 
este caso, existiendo la Avenida de los Presidentes, en la que se 
podrá establecer el monumento a Carlos Manuel de Céspedes, no en-
cuentro motivo para desplazar la estatua de Fernando Séptimo y más 
ouando ella simboliza una tradición histórica que todos debemos res-
petar".- 31 Docfcor Sánchez; "He votado en contra de la moción, por-
que esta estatua 301o significa un momento histór'co y la Historia 
no se puede borrar. Además, la existencia de ese monumento no cons-
tituye aprobación ni exánen del momento histórico en aue se consti-
tuyó".-

Y PARA CON CIMIENTO DE LA ALCALDIA, expido la presente por dunllcado a trein 
ta de Diciembre de mil novecientos treinta y uno. 
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M A N U E L P E R E I R A R O L A N D E L L I , S E C R E T A R I O I N T E R I N O D E L A Y U N T A M I E N T O 

DE LA H A B A N A . 

C E R T I F I C O : QUE EN EL A C T A D E LA S E S I O N O R U I N A K I A C E L E B R A D A POR EL 

A Y U N T A M I E N T O EL V I E K N E S Ü I T Z Y OCHO u E D I C I E M B R E u E M I L N O V E -

C I E N T O S T R E I N T A Y . U N O ( A P R O B A D A A Y E R ) , C O N S T A H A B E R S E A D O P T A -

DO E N T R E O T R O S E L A C U E R D O Q U E A C O N T I N U A C I O N S E E X P R E S A : 

" A C O R D A D A P R E V I A M E N T E LA A L T E R A C I Ó N OE LA O R D E N D E L D Í A , LA 

P R E S I D E N C I A D I S P O N E DAR C U E N T A CON LA M O C I Ó N D E L S R . U R R U T I A 

QUE QUEDÓ A P L A Z A D A EN LA S E S I Ó N A N T E R I O R , R E L A T I V A A S U S T I T U I R 

LA E S T A T U A OE F E R N A N D O S É P T I M O , EN LA P L A Z A DE A R M A S , POR LA 

DE C Í R L O S M A N U E L OE C É S P E D E S . - EN SU C O N S E C U E N C I A LA S E C R E T A -

R Í A D¿ L E C T U R A A D I C H A M O C I Ó N , POR LA Q U E S E P R O P O N E LO S I G U I E N 

T E ; " P O R C U A N T O E N T R E L O S M E D I O S M A S E F I C A C E S OE E D U C A C I Ó N C Í -

V I C A , E S T I M U L A N D O EL R E S P E T O D E L P U E B L O A L O S G R A N D E S H O M B R E S 

QUE LO M E R E Z C A N , E S T A N L O S M O N U M E N T O S QUE S E E R I G E N EN L A S 

P L A Z A S P Ú B L I C A S , CON LO C U A L , A L M I S M O T I E M P O , S E PAGA UN D E -

B I D O T R I B U T O A L O S QUE T I E N E N D E R E C H O A LA I N M O R T A L I D A D , POR 

SU P A T R I O T I S M O , POR SU V I R T U D O POR SU C I E N C I A , QUE SON L O S T Í -

T U L O S V E R D A D E R O S Q U E C A P A C I T A N >PARA E L R E S P E T O DE LA H I S T O R I A . -

POR C U A N T O EN N I N G U N O DE E S O S C A S O S S E E N C U E N T R A EL Q U E F U É R E Y 

F E R N A N D O S É P T I M O OE E S P A Ñ A , I N D I S C U T I B L E M E N T E R E C O N O C I D O EL M A S 

I N E P T O M O N A R C A DE LA D I N A S T Í A B O R B Ó N I C A , DE Q U I E N T I E N E C U B A EL 

M A L R E C U E R D O D E H A B E R D E R O G A D O , E S P E C I A L M E N T E P A R A E S T A C O L O N I A 

LA C O N S T I T U C I Ó N E S P A S O L A DE M I L O C H O C I E N T O S D O C E QUE T R A J O A 

L A A M É R I C A L A T I N A EL P R I M E R A L I E N T O DE LA L I B E R T A D P O L Í T I C A 



P R O C E D E N T E DE L A A N T I G U A M E T R Ó P O L I S , Y S I N E M B A R G O , L A E S T A T U A 

DE I - E R N X N D O S É P T I M O S E O S T E N T A EN LA P L A Z A M A S H I S T Ó R I C A DE LA 

C A P I T A L DE L A R E P Ú B L I C A , P R E C I S A M E N T E F R E N T E A L P A L A C I O DE G O -

B I E R N O D E L D I S T R I T O C E N T R A L . - POR C U A N T O ES D E U D A S A G R A D A DE 

L O S C U B A N O S Q U E C O N S A G R A M O S L A I N M A R S E S I B L E M E M O R I A D E L E X C E L S O 

M Í R T I R D E L A S L I B E R T A D E S , I N I C I A D O R H E R O I C O DE N U E S T R A S G U E R R A S 

DE I N D E P E N D E N C I A , C A R L O S M A N U E L DE C É S P E D E S , Y ES SU E S T A T U A EN 

M Á R M O L , LA Q U E D E B E M O S V E N E R A R L O S C U B A N O S , EN E S E S I T I O P R I V I -

L E G I A D O , Q U E P R E C I S A M E N T E S E E N F R E N T A CON E L P A L A C I O D E L D I S -

T R I T O ( J E N T R A L , Y , EN SU C O N S E C U E N C I A , NOS D E T E R M I N A A L O S M I E M -

B R O S DE E S T E C O N S E J O D E L I B E R A T I V O , C I E R T A R E S P O N S A B I L I D A D , L A 

I N T O L E R A N C I A I N D E B I D A D E Q U E ESA A C T U A L E S T A T U A S I G A EN SU P U E S -

T O . - POR T A N T O , EL C O M I S I O N A D O Q U E S U S C R I B E , T I E N E EL H O N O R DE 

P R O P O N E R EL A C U E R D O DE Q U E , I N M E D I A T A M E N T E DE D É N L A S Ó R D E N E S 

N E C E S A R I A S P A R A Q U I T A R DE L A P L A Z A I N D I C A D A LA E S T A T U A DE F E R -

N A N D O S É P T I M O , Y S U S T I T U I R L A O P O R T U N A M E N T E POR LA DE C A R L O S M A -

N U E L DE C É S P E D E S , P R O C E R I N S I G N E DE L A L I B E R T A D DE C U B A " . - T E R -

M I N A D A L A L E C T U R A , Y A B I E R T O D E B A T E POR LA P R E S I D E N C I A S O B R E EL 

P A R T I C U L A R , E L S R . U R R U T I A , COMO A U T O R DE LA M O C I Ó N , USA DE LA 

P A L A B R A E X P L I C A N D O E L S E N T I D O P U R A M E N T E P A T R I O T I C O Q U E L A M I S -

MA P E R S I G U E , C I T A N D O H E C H O S H I S T O R I C O S , POR L O S QUE E S T I M A QUE 

NO HAY R A Z Ó N A L G U N A Q U E J U S T I F I Q U E EN E L S E N T I M I E N T O C U B A N O E L 

P E R P E T U A R L A M E M O R I A DE F E R N A N D O S É P T I M O Y Q U E SU E S T A T U A P E R -

M A N E Z C A EN LA " P L A Z A OE A R M A S " , Y Q U E EN C A M B I O É S T E , Q U E F U É 

E L P A D R E DE L A S L I B E R T A D E S P A T R I A S Y P R I M E R P R E S I D E N T E D E LA 

R E P Ú B L I C A EN A R M A S , EL M A S G R A N D E DE L O S C U B A N O S , C A R E Z C A EN 
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E S T A C A P I T A L DE UN M O N U M E N T O Q U E S I G N I F I Q U E EL C A R I Ñ O Y LA V E -

N E R A C I Ó N DE S U S C O M P A T R I O T A S ; POR C U Y A S R A Z O N E S I N T E R E S A D E L 

C O N S E J O A P R U E B E SU M O C I Ó N » - S E H A C E C O N S T A R Q U E , D U R A N T E E S T A -

BA EN USO DE LA P A L A B R A EL S R . U R R U T I A , E N T R O E L S E Ñ O R A I Z C O R -

8 E ( 9 ) . - E L S E Ñ O R C É S P E D E S F E L I C I T A A L S R . U R R U T I A POR SU M O -

C I Ó N , P R E S E N T A N D O A L P R O P I O T I E M P O A L A M E S A UN E S C R I T O C O N T E N -

T I V O DE V A R I A S E N M I E N D A S A LA M I S M A , Q U E F U É L E Í D O POR L A S E -

C R E T A R Í A , C U Y A S E N M I E N D A S S E R E F I E R E N A Q U E L A E S T A T U A DE C A R -

L O S M A N U E L DE C É S P E D E S S E A E R I G I D A EN EL P A S E O DE C A R L O S T E R C E -

RO EN E L L U G A R Q U E O C U P A LA DE E S T E M O N A R C A , Q U E EN U N I Ó N DE LA 

D E L R E Y F E R N A N D O S É P T I M O S E E N V I A R Á A L M U S E O N A C I O N A L ; L E V Á N -

T A N O O S E EN L A P L A Z A DE A R M A S O DE C Á R L O S M A N U E L DE C É S P E D E S UN 

O B E L I S C O DE S E S E N T A M E T R O S DE A L T U R A , DE C A R Á C T E R N A C I O N A L , 

C O N S T R U Í D O DE M A R M O L E S Y ROCA C U B A N A P R O C E D E N T E S DE L A S S E I S 

P R O V I N C I A S DE LA R E P U B L I C A , M E D I A N T E C O L A B O R A C I Ó N DE L O S R E S -

P E C T I V O S G O B I E R N O S . - E N T R A E L S E Ñ O R . V I L A . ( 1 0 ) E L D R . 8 E R E N -

G U E R , T E R M I N A D A LA L E C T U R A DE D I C H A E N M I E N D A , H A C E USO DE LA 

P A L A B R A EN C O N T R A T A N T O DE É S T A COMO DE LA M O C I Ó N D E L S R . U R R U -

T I A , L A S C U A L E S P I D E Q U E NO S E A N T O M A D A S EN C O N S I D E R A C I Ó N POR 

E L C O N S E J O , POR R A Z O N E S DE O R D E N H I S T Ó R I C O Y C U L T U R A L Q U E EN 

F O R M A A M P L I A Y D O C U M E N T A D A E X P L I C A , T O D A V E Z Q U E E S A S E S T A T U A S 

R E P R E S E N T A N UNA É P O C A D E LA H I S T O R I A C U B A N A , COMO EN S E N T I D O 

G E N E R A L , L A S E S T A T U A S T I E N E N UN S I G N I F I C A D O COMÚN EN T O D A S L A S 

C I U D A D E S , EN T O D O S L O S P U E B L O S , EN T O D O S L O S L U G A R E S D O N D E EL 

H O M B R E C I V I L I Z A D O H A B I T A , Y F O R M A N P A R T E T A M B I E N D E L C O N J U N T O 

DE A T R A C I O N E S DE L A S G R A N D E S C A P I T A L E S E X P L I C A N D O A D E M A S Q U E 

NO P U E D E C O L O C A R S E E N LA P L A Z A DE A R M A S E L M O N U M E N T O A C Á R L O S 
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M A N U E L DE C É S P E O E S , COMO S E P R O P O N E , T O D A V E Z Q U E H A Y Q U E C U M -

P L I R UN A C U E R D O DE E S T E P R O P I O C O N S E J O POR E L Q U E S E D I S P O N E LA 

C O N S E R V A C I Ó N DE E S E L U G A R COMO R E C U E R D O H I S T Ó R I C O R E S T I T U Y E N D O -

LO A S U S P R I M I T I V O S T I E M P O S ; Y Q U E A U N C U A N D O E S T Á C O N F O R M E Y 

Q U I E R E Q U E S E P E R P E T Ú E LA H I S T O R I A D E L P A D R E DE L A P A T R I A CON 

UNA E S T A T U A Q U E S E A M A T E R I A L M E N T E T A N G R A N D E , COMO L A A B N E G A -

C I Ó N Y E L S A C R I F I C I O Q U E EN A R A S OE SU P A T R I O T I S M O D E M O S T R Ó C A R -

L O S M A N U E L OE C É S P E D E S , NO L E P A R E C E Q U E L A P L A Z A DE A R M A S , POR 

S I M B O L I Z A R L A É P O C A OE L A D O M I N A C I O N C O L O N I A L , S E A P R E C I S A M E N T E 

E L L U G A R A D E C U A D O P A R A E L L O , P U E S D E S E A R Í A P A R A A Q U E L P R Ó C E R UNO 

Q U E F U E R A G R A N D E Y H E R M O S O COMO L A A V E N I D A DE L O S P R E S I D E N T E S , 

J U N T O CON L O S D E M Á S P R E S I D E N T E S DE L A R E P U B L I C A DE LA Q U E E L F U É 

E L P R I M E R O , O EN EL G R A N P A S E O O A V E N I D A Q U E P R O Y E C T A LA S E C R E -

T A R Í A DE O B R A S P Ú B L I C A S EN E L L I T O R A L DE L A B A H Í A , D ,ESDE EL C A S -

T I L L O DE LA P U N T A H A S T A E L DE LA F U E R Z A . - E N T R A E L D R . M O R A G A S 

( I I ) . - D E S P U E S D E H A C E R A L G U N A S A C L A R A C I O N E S EL S R . U R R U T I A , 

M A N T E N I E N D O SU M O C I Ó N , Y H A B E R R E T I R A D O A SU V E Z E L S R . C É S P E -

D E S LA E N M I E N D A P R E S E N T A D A , A S Í COMO L E Í D O POR O R D E N DE L A P R E -

S I D E N C I A E L A C U E R D O V E I N T I T R E S DE M A R Z O U L T I M O Q U E D E C L A R Ó M O -

N U M E N T O S N A C I O N A L E S L A P L A Z A DE A R M A S , L A C A T E D R A L Y O T R O S E D I -

F I C I O S , ES S O M E T I D A A V O T A C I Ó N N O M I N A L , A P E T I C I O N D E L S R . A I Z -

C O R B E , LA R E F E R I D A M O C I Ó N D E L S R . U R R U T I A } R E S U L T A N D O LA M I S M A 

O E S E H E C H A D A POR D I E Z V O T O S DE L O S S E Ñ O R E S A I Z C O R B E ( E X P L I C A D O ) , 

B E R E N G U E R , C É S P E D E S , C U É L L A R , M I R A N D A , M O R A G A S ( E X P L I C A D O ) , S Á N -

C H E Z ( E X P L I C A D O ) , V A L I E N T E , V I L A Y G A R C Í A ( P R E S I D E N T E ) , C O N T R A 

UNO D E L S E Ñ O R U R R U T I A . - E L S E Ñ O R G A R C Í A S - E X P L I C A Q U E S E V E Í A 
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P R E C I S A D O A V O T A R EN C O N T R A DE LA M O C I Ó N , POR NO H A B E R L E C O N -

V E N C I D O L A S R A Z O N E S E X P U E S T A S EN EL C U R S O D E L D E B A T E Y D E S C O -

NOCER EL A S U N T O , S O B R E E L Q U E NO HA P O D I D O POR F A L T A D E T I E M P O 

H A C E R UN E S T U D I O R E C O C I E N D O I M P R E S I O N E S DE LA O P I N I O N P U B L I C A 

A C E R C A D E L M I S M O . - E L S E Ñ O R A l Z C O R B E j " E N P R I M E R L U G A R HE V O T A -

DO EN C O N T R A DE LA M O C I Ó N D E L C O M P A Ñ E R O U R R U T I A , P O R Q U E E N T I E N -

DO QUE S E G Ú N UN A C U E R D O A N T E R I O R , S E M A N T I E N E COMO M O N U M E N T O 

P Ú B L I C O LA P L A Z A DE A R M A S Y NO VEO R A Z O N E S A H O R A QUE ME A C O N S E -

J E N V O T A R CON LA M O C I Ó N , M O D I F I C A N D O E L E S P Í R I T U OE A Q U E L A C U E R -

D O . A D E M A S , HE V O T A D O EN C O N T R A , A U N Q U E NO T O M É P A R T E EN EL D E -

B A T E , P O R Q U E E N T I E N D O Q U E NO POR E L L O D E J O DE SER T A N C U B A N O C O -

MO EL C O M P A Ñ E R O U R R U T I A } P U E S E S T O Y I D E N T I F I C A D O CON T O D A S L A S 

I N I C I A T I V A S P A T R I Ó T I C A S Y M A N T E N G O COMO EL Q U E MAS L A S I D E A S DE 

N A C I O N A L I S M O Y OE C O O P E R A C I Ó N C U B A N A . EN ESO P U E D O G A R A N T I Z A R 

QUE P I E N S O COMO EL S E Ñ O R U R R U T I A } P E R O C O N S E C U E N T E M E N T E , T A M B I E N 

ME G U S T A V E L A R POR EL P R E S T I G I O DE A Q U E L L O S P A D R E S DE LA P A T R I A 

QUE H I C I E R O N B U E N A N U E S T R A I N D E P E N D E N C I A , Y M I M O D E S T A O P I N I O N 

ES QUE C Á R L O S M A N U E L DE C É S P E D E S S E R Í A R E B A J A D O EN SU C A R A C T E R 

DE P A T R I O T A S I PARA E R I G I R L E UN M O N U M E N T O N O S O T R O S , L O S C U B A -

N O S , T E N E M O S N E C E S I D A D D E D E R R I B A R O T R O M O N U M E N T O E S P A Ñ O L . NO 

S E R Í A L E V A N T A R L E A EL UN M O N U M E N T O , S I N O QUE ÉL I R Í A A S U S T I -

T U I R O T R A E S T A T U A , Y YO COMO C U B A N O ME OPONGO A QUE LA G R A N D E Z A 

DE C A R L O S M A N U E L DE C É S P E D E S V E N G A A C A E R EN E S E D E S P R E T I G I O 
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M A N I F I E S T O Q U E S I G N I F I C A E L C O L O C A R L A E S T A T U A S U Y A P R E C I S A -

M E N T E D O N D E E S T U V O LA D E UN R E Y E X C L U S I V O Q U E F U É UN T I R A N O . 

POR O T R O L A D O , T A M B I É N E N T I E N D O Q U E EL M A R C O Q U E V E N O R Í A A T E -

NER ESA E S T A T U A ES I N A P R O P I A D O , P O R Q U E UNA E S T A T U A DE C A R L O S 

M A N U E L D E C É S P E D E S , S I S E E R I G E EN EL C A M P O , D E B E T E N E R LA 

G R A N D E Z A Y LA H E R M O S U R A DE N U E S T R A S C A M P I Ñ A S C U B A N A S , DE N U E S -

T R A S P A L M A S Q U E C A N T A R A E L I N M O R T A L H E R E D I A , Y S I ES EN LA C I U -

DAD ¿ Q U E M E N O S P O D E M O S H A C E R QUE P R O P I C I A R LA F O R M A DE Q U E E L 

M A R C O Q U E T E N G A SEA L A G R A N D E Z A DE N U E S T R O S M E J O R E S E D I F I C I O S , 

D E L C A P I T O L I O , P R I N C I P A L M E N T E , H E C H O CON P I E D R A S C U B A N A S Y B A -

JO LA D E N O M I N A C I Ó N DE UN G O B I E R N O C U B A N O ? . 

POR ESO ME O P O N G O A Q U E LA E S T A T U A DE C A R L O S M A N U E L DE C É S P E -

D E S T E N G A COMO M A R C O LA P L A Z A DE A R M A S , E S E M A R C O Q U E S I B I E N 

ES V E R D A D Q U E T A N T O D I C E LA H I S T O R I A E S P A Ñ O L A EN C U B A , NO L O 

ES M E N O S Q U E S I G N I F I C A R Í A UNA O F E N S A P A R A N U E S T R O L I B E R T A D O R , 

P O R Q U E S E G U R A M E N T E S I EL V O L V I E R A A V I V I R Y C O N T E M P L A R A SU E S -

T A T U A , S E S E N T I R Í A R E D U C I D O , P R I S I O N E R O , COMO D E C Í A EL C O M P A Ñ E -

RO B E R E N G U E R , P R I S I O N E R O E N T R E E S A S G R A N D E Z A S DE E S P A Ñ A , Y R E -

N U N C I A R Í A , A D J U D I C A R Í A DE SU P A T R I O T I S M O Y S E R E T I R A R Í A A B O C H O R -

N A D O DE QUE L O S C U B A N O S NO H U B I E S E N T E N I D O UN S I T I O M A S A D E C U A -

DO Y M E J O R P A R A C O L O C A R SU E S T A T U A " . - & L D R . M O R A G A S : - " V O T O 

Q U E NÓ P O R Q U E POR E N C I M A DE UN I N T E R É S P A T R I Ó T I C O E X A G E R A D O H A Y 
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Q U E M A N T E N E R L A T R A D I C I Ó N , Q U E NO ES O T R A C O S A Q U E UNA F A C E 

D E L P A T R I O T I S M O . POR ESO C R E O Q U E NO ES C U E S T I Ó N DE C U B A N I S M O 

N I DE E S P A Ñ O L I S M O , S I N Ó OE R E S P E T O A L A R T E Y A L A H I S T O R I A , Y 

LA E S T A T U A DE H E R N Á N D O S É P T I M O EN LA P L A Z A DE A R M A S ES UN S Í M -

B O L O DE N U E S T R A H I S T O R I A A N T E R I O R , S I N Q U E POR ESO S E A M O S O E S -

T E M O S DE A C U E R D O CON A Q U E L R É G I M E N D E T I R A N Í A , F R A N C I A , EL P A Í S 

DE LA L I B E R T A D POR E X C E L E N C I A , M A N T I E N E EN LA A C T U A L I D A D L O S 

S Í M B O L O S DE SU H I S T O R I A , Y DE SU H I S T O R I A T I R Á N I C A , M A N T E N I E N -

DO UN P A L A C I O DE V E R S A L L E S Y O T R O S T A N T O S M O N U M E N T O S Q U E E Q U I -

V A L E N A LA C O N S E R V A C I Ó N DE SU T R A D I C I Ó N , S I N Q U E POR E L L O P U E D A 

A F I R M A R Q U E EN LA A C T U A L I O A D E S E P A Í S E S T É DE A C U E R D O CON L O S 

R E G Í M E N E S OE D E S P O T I S M O Y T I R A N Í A . EN E S T E C A S O , E X I S T I E N D O LA 

A V E N I D A DE L O S P R E S I D E N T E S , EN LA Q U E S E P O D R Á E S T A B L E C E R E L 

M O N U M E N T O A C Á R L O S M A N U E L DE C É S P E D E S , NO E N C U E N T R O M O T I V O P A R A 

D E S P L A Z A R LA E S T A T U A DE F E R N Á N D O S É P T I M O Y M A S C U A N O O E L L A S I M -

B O L I Z A UNA T R A D I C I Ó N H I S T Ó R I C A Q U E T O D O S D E B E M O S R E S P E T A R " . -

E L D R . S Á N C H E Z : " H E V O T A D O EN C O N T R A DE L A M O C I Ó N , P O R Q U E E S T A 

E S T A T U A S O L O S I G N I F I C A UN M O N U M E N T O H I S T Ó R I C O Y L A H I S T O R I A NO 

S E P U E D E B O R R A R . A D E M Á S , LA E X I S T E N C I A DE E S E M O N U M E N T O NO C O N S -

T I T U Y E A P R O B A C I Ó N N I E X Á M E N D E L M O M E N T O H I S T Ó R I C O EN Q U E S E 

CO N S T I T U Y Ó " _ 

Y P A R A C O N O C I M I E N T O D E L A A L C A L D I A , E X P I D O L A P R E S E N T E POR D U P L I C A -

DO A T R E I N T A DE D I C I E M B R E DE M I L N O V E C I E N T O S T R E I N T A Y U N O . 


